

В диссертационный совет 24.2.378.01
при ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Тема диссертационной работы Павлова Ю.В. «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов» посвящена исследованию вопросов, связанных с теоретическим разграничением факторов агломерационных эффектов, методологическим развитием инструментов их выявления с последующим внедрением в рамках региональной агломерационной политики. Данная тема сама по себе находится в рамках региональной экономики, известно значительное количество теорий региональной экономики, которые затрагивали агломерационное развитие. В современных условиях развития России актуальность данной темы за последние годы выросла значительно, что отражено динамикой публикаций в научных изданиях, так и ростом количества нормативно-правовых документов законодательных и исполнительных органов власти различных уровней по данному вопросу.

Следует отметить, что автор подходит системно к изложению пунктов научной новизны. Вначале рассматривается сущность агломерации, которую предлагается изучать с позиции комплексного подхода (с.8). Это предложение представляется логичным, т.к. далее автор показывает, что механизм влияния агломерационных эффектов на экономку региона охватывает сразу все уровни их проявления: агломерационные эффекты от населения, предприятий, муниципалитетов и их пересечения, а не ограничивается каким-то одним уровнем (с.9). Далее автор проводит систематизацию факторов агломерационных эффектов, выделяя среди них группы: эффекты масштаба, локализации, урбанизации, системы расселения, институтов, а также дезагломерации (с.11). Полученные результаты легли в основу оригинальной методики выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона (с.12-13). Данная методика апробирована на примере Самарско-Тольяттинской агломерации (с.14-20), в результате предложены рекомендации по формированию приоритетных целей развития агломерации. Заключительным этапом работы стало формирование концепции региональной агломерационной политики (с.20-21), в рамках которой

предлагается определять дополнительные цели и мероприятия для развития экономики региона на основе агломерационных эффектов. Мероприятия сгруппированы по группам факторов агломерационных эффектов (с.23-24). Тем самым выстроена стержневая структура работы, прослеживаемая во всех положениях диссертации, выносимых на защиту.

Несмотря на общую логичность работы необходимо отметить следующее замечание. Судя по таблице 9, фактор «Отрасли» имеет первый приоритет для развития. Однако, в автореферате отсутствует содержательная характеристика и описание мер по агломерационному развитию данного фактора, что затрудняет понимание авторской позиции относительно извлечения агломерационного эффекта.

Вместе с тем, диссертационное исследование Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов» выполнено на высоком научном уровне, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Павлов Юрий Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
национальной и региональной
экономики ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г. В. Плеханова»

Н.В. Седова

« 30 » октября 2023 года

Сведения о лице, составившем отзыв: Седова Надежда Васильевна.

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Место работы: ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»

Адрес: 117997, Москва, Стремянный пер., д. 36.

E-mail: Sedova.NV@rea.ru

Тел.: 8(499)2378781

